

名家
手笔

双 抢

曾高飞

对我这个上世纪七十年代中期在江南农村出生成长的人来说，印象最深刻难忘的农事就是“双抢”了。

如果不偷懒（其实也没有机会偷懒），一次双抢下来，不死也要蜕层皮。双抢的周期达二三十天之久，烦得让人脾气暴躁，说话做事充满火药味。在烈日和暴雨下，皮肤被晒得黝黑黝黑，堪比非洲兄弟，曝露在外的部位，表皮层常见脱落，边角向上卷起，用手一撕就是一大块。

双抢开始正是暑假来临之际。在大学毕业，参加工作前，我是一个地地道道的农民，割禾、挖田、插秧，样样都干。尽管称不上行家里手。

每年上学期快要结束，就在急切地盼着放暑假，不是贪图那逍遥自在的长假期，而是希望第一时间赶回乡下，参加双抢，全心全意地帮助父母干些力所能及的农事。

那时候，农村人多，人口基本上不流动，也缺少娱乐，村民喜欢聚在村头一起闲话家常，点评某某孩子将来怎样，是他们比较热衷的话题。判断跳农门，走出去的大学生有没有忘本，将来会不会变质，都是以是否抓紧赶回家参加双抢来衡量，对那些回来了的，竖起大拇指，简单五个字：这小子不错；对那些借故没回来的，鄙夷不屑，把他当作泼出去的水了，认为他即使将来有出息，也靠不住，不会给乡邻办事帮忙。

中国语言生动传神，中国农民接地气，充满智慧，发明了“双抢”这个有意思的词语，准确地传达了那个季节时间就是金钱，时间就是生命的紧迫感，不仅要“抢”，而且要“双抢”，要与时间赛跑，“抢收早稻，抢种晚稻”。

那年月将水田的用途发挥到了极致，一年种两季水稻。早稻亩产低，煮出来的米饭硬梆梆的，吃起来有点硌喉咙，但全国人民都在为解决温饱奔走，没人计较这些。晚稻亩产高，吃起来香糯可口，让口舌肠胃舒泰。

六月底七月初，早稻成熟了，稻穗低眉顺眼，偌大一把，挤在一起，沉甸甸的，黄澄澄的，让人看在眼里，喜在心上。如果不掐准时机，抓紧抢收，稻谷就脱落了，掉到田里，泡在水里。这种浪费让粒粒皆辛苦的农民有刺心之痛。也是那个时候，如果不抓紧抢种晚稻，晚稻就错过了生长季，到晚稻收割的深秋，谷粒还没饱满，就已经停止生长了，瘪谷特别地多。插晚稻秧，一般要在立秋前完成，再晚了，就错过季节了。

对双抢的忙，颇有语言天分的母亲发明了一个词，一句话来形容。这个词叫做“脚不沾地”，套用现在流行语，最近似的是“忙到飞起”。那句话就是“吃饭都没得时间”，这通俗易懂，很好理解。

双抢季节，除了吃饭睡觉，就在稻田里泡着。天刚蒙蒙亮，就被父母叫醒，一手拿农具，一手揉眼睛，下田干活去了。

双抢的第一道工序是割禾。一人一把镰刀，下到田里，低头弓腰，左手把禾，右手挥镰。左撇子反过来，开始与天斗，抢收早稻。三五束禾成一把，随手放在身边，很零散。几乎每年双抢，每家每户，都有镰刀把手指割破的，皮肉外翻，血流不止。没有呼叫，没有哭泣，从身上扯下一块布，把伤口包起来，找根稻草一扎，就继续干活了。割完一块田，要把水稻集中起来堆放，稻穗向外，稻根朝里，堆成左右平行的两堆，中间正好容纳一部打稻机，准备脱粒。

踩打稻机脱粒是最辛苦的活计，得靠体力，由家里最强壮有力的两个男人完成，我家一般由父亲和哥哥来承担；妈妈、姐姐和我在父亲和哥哥需要短暂休息的时候替代一下。

打稻机拖下水，置于两堆稻穗中间。父亲和哥哥上了打稻机，一只脚踩在固定踏板上，一只脚踩在活动踏板上，用手往逆时针方向拨一下横在打稻机上的滚轮，活动踏板缓缓升起，吆喝一声“起”，脚齐心向下一踩，触底了再弹起来，到合适的高度再踩下去，随着活动踏板有节奏地起起落落，滚轮飞快地转动起来，发出惊天动地的响声。稻穗堆旁各站两人，拣一把不大不小的

曾高飞，1974年生，湖南祁东人，毕业于长沙理工大学中文系。北京大学客座教授、长沙理工大学硕士生导师、财经作家，共发表文学和财经作品4000多篇，出版各种书籍十多本。主要作品有小说集《感情通缉令》、长篇小说《欲望红唇》、财经专著《产经风云》、《决胜话语权》等。

作者简介



曾高飞，1974年生，湖南祁东人，毕业于长沙理工大学中文系。北京大学客座教授、长沙理工大学硕士生导师、财经作家，共发表文学和财经作品4000多篇，出版各种书籍十多本。主要作品有小说集《感情通缉令》、长篇小说《欲望红唇》、财经专著《产经风云》、《决胜话语权》等。



檐上猫

任随平

猫在檐上，是一道风景。

猫生性畏寒喜暖，晴日午后，总是喜欢卧在檐上瓦楞间，被水意的阳光拥着，安睡。猫睡着的时候，似乎整个世界都是睡着的，大把大把的阳光顺着瓦楞溜下来，猫的整个身体就浸淫在阳光里，毛色顺滑明亮，像一只静物，安睡在大把的时光里。风翻过墙院，止于瓦上，也止于一只安睡的猫，慵懒而又安详。当然，不安生的便是树上的鸟雀，立于枝柯间，叽叽喳喳地叫，猫大多时候不去理会鸣叫的雀鸟，顶多回过头来循声看一眼，复又将头弯进前腿与胸脯间，懒懒地睡去。只是，一只安睡的猫若是被一只不安分的鸟雀盯上，猫的午觉就不会安安分分地睡了。这只鸟就会变着法在枝柯间跳来跳去，啁啾啾啾地叫，扑棱翅膀，跳跃，翻腾，引起猫的注意，猫收到这些带有挑战意味的信息，先是不情愿地抬起头，看一眼，这鸟又跳又叫，于是，猫起身，前后腿开立，长长地伸个懒腰，抖抖耳朵，将这一身睡意抖去，而后向着鸟雀所在的方向躬身猫着，这鸟雀自然会从枝柯间跳跃下来，落在屋脊上，瓦楞间，打着旋舞蹈。猫屏息凝视，猛地冲着鸟雀所在的位置扑过去，谁知这鸟儿也有着灵动的身子，倏忽之间已从瓦楞间振翅而起，逃到了枝头，回转过来，又是啁啾啾啾地叫，猫立住身子，静静地望着，内心里憋足了失望，立着，良久。

这景致，在我久居乡下的日子里，若是留心，便是可见。

乡间瓦舍，有着偌大的庭院，堂屋在上，庭院两边分设厦房，厦房较之堂屋低一些，在厦房与堂屋之间就有一个错落生成的夹角，猫最是喜欢安睡在这个夹角的旮旯里。我的书屋恰在厦房，从打开的窗口斜斜地望上去，大多时候就看见猫蜷缩着身子，间或之间甩动着尾巴，享受午后的时光。很长有段时间我都会望着一只安睡的猫而出神，遐想有朝一日做回一只猫，让浓郁的阳光裹挟着，婆婆娑娑的叶影晃荡在身上，风安安静静，天宇高远，白云慵懒，就这样什么也不去想，什么也不去做，只是安安静静地睡着，让时光流淌过身体，流淌过青青瓦舍，像熟透的文字流淌在瓦楞间，流成诗行，流成梦。

但我知道，这终归是一个与猫有关的幻梦，做过了这样一个长长的梦，长长的春天就顺着瓦檐走过去了。

深秋的午后，猫还是会躺在瓦楞间做梦，只是，这时候成群结队的鸟雀就会飞往辽阔的田野里去，觅食，飞翔与运动，陪伴猫的便是旋舞的黄叶。黄叶落在灰瓦间，叮叮当当地响，偶尔有硕大的叶子突兀落在安睡的猫的身边，猫便受到了惊吓，突然转过身来，发现是落叶，伸出前腿轻轻地触碰了下，那黄叶又是叮叮当当地响，猫便把黄叶当了玩物，叮叮当当地玩过一个下午的时光。

而这时候，我就会在檐下帮助母亲拣菜，卷心菜，白菜，水灵灵的萝卜，胡萝卜，分门别类，分拣过后，母亲就会一一类地做成干菜、腌菜，为整个漫长的冬日做准备。而我，就是在拣菜的空隙里观察一只猫的午后时光，当然也少不了被母亲说一顿，只是，我不愿意说破我的走神与守望。

我喜欢猫，喜欢一只猫慵懒的午后时光，喜欢它们安卧在温热的炕头，咕噜咕噜地唱催眠曲，唱时光的畅想曲。

檐上猫，守候时光的脚步，守候一份渐行渐远的迷恋与挂牵。

作者简介：

任随平，男，1980年生，甘肃省作协会员。诗文散见《人民日报》《人民文学》《读者》等报刊，获第六届中国散文诗天马奖，已出版散文诗集《点亮乡村》、散文集《丝路乡村甘肃民间风物》。

仰望樱花

漆艳平

我对樱花情有独钟，就像是朋友，对它很熟，它对我也不陌生。喜欢樱花，不是一天两天了，拍樱花，也不是一年两年了。在吉大校园里拍樱花，是一件无比惬意的事。

每次疾患初愈，都与樱花擦肩而过，又不期而遇。几年前，也曾写过《低语樱花》的一些文字。今年的樱花季节，突遇新冠肺炎疫情。

校园里的樱花，是建校初期由日元项目援建的树种，它比市城区滨河大道沿岸的樱花要更有看头。每年樱花绽放时，是绝美一景，众多市民慕名前去流连观赏，多姿多彩的花儿犹如一串串铃铛堆满枝头，白樱胜雪，粉樱如霞，满树烂漫，给人惊喜和欢悦。一树树、一枝枝、一朵朵浅粉如红的樱花把校园装扮得异常美丽。如果遇上一阵樱花雨，更像置身于童话世界，美妙之感让人心醉。

然而，因一场突如其来的新冠肺炎疫情，所有进出校园的车辆都须严格验证，所有进出校园的人员都须体温检测和信息登记，一下子少了许多往日熙熙攘攘的喧闹。虽然校园人少，但樱花依旧随风起舞，春光灿烂。我想，如果不是突遭新冠肺炎疫情，此时盛开的樱花树下，应该和往年一样游人如织。只是受疫情影响，婆娑的樱花树前少了一些聚集，多了一些远观。虽看不清人们脸上的表情，但透过眼神仍能感受到对春天的那份欣喜和期盼。如果遇上一阵樱花雨，更像置身于童话世界，美妙之感让人心醉。我戴着口罩，漫步在林荫小路上，数日不见，樱花已竟放醉红，在绵绵如丝的雨水洗涤下，更显动人。

樱花花期很短，整棵树从开花到全谢也只有两个礼拜时间。或许正是因为它的短暂，给人们留下了许多念想。我抑不住冲动，踮起脚尖，用仰望天空的视角去捕捉粉色樱花。天放晴的时候，阳光照在粉色的樱花上，煞是娇艳，一朵朵樱花悄悄地争相绽放，满树的花朵如水晶雕砌般剔透。金灿灿的花蕊与花瓣簇拥着，偎依着，缀满了整个枝头。随风颤动的花枝，暗香扶风的芳瓣，何须墨笔的堆砌，已然诗韵醉醇。

有人说，樱花最美的时候，不是绚烂夺目，而是凋谢那一刻。细碎的花瓣随风飘扬，漫天飞舞，渐渐凋零，和它的娇美一样同荣同谢。这种倏然而逝的美，令人愈加悟得生命的难得与可贵。一阵微风拂过，朵朵花瓣飘然落下，人从树下过，一地花瓣，一路花香，忽近忽远，一片片、一簇簇，美得让人心醉。随即拍下落樱绝美的意境，静静地听花瓣飘落的声音。揽过一朵樱花瓣，让它落在手心，俯下身，把鼻子凑近花瓣，用力一吸，那一股幽幽的清香，顿时在心胸间荡漾开来。这时，一对戴着口罩的小情侣，亲密地挽着胳膊，摘下了口罩，一边摆弄着花枝，一边细嗅着沁入心扉的甜美香气。几位老人坐在樱花树下的石凳上休憩，感叹着春色。妈妈，花儿真漂亮，我要和它们照相！清脆的童声传到耳边。一个四五岁的小女孩，正拉着妈妈的手蹦跳在樱花树下。小女孩身穿粉红色套装，戴着一个乖乖兔帽子，虽然戴着口罩，仍挡不住她的天真可爱。这份与樱花相遇的美丽和心动，撩拨着我被疫情和疾患蛰伏了数日的情愫。

这一刻，心也随之放晴。这次的新冠疫情和疾患，让我又一次感悟古诗所云的“花开堪折直须折，莫待无花空折枝”。有人说，如约而至，是个很美的词，今年的春天，虽然格外漫长，但收获的善意，却足够温暖我们的一生。冬天终究会过去，春天总会向我们走来。

为男织毛衣的女人

高翔

从地上向上流动的白毛线
是一脉瘦溪
在女人的指头上集结成一潭秋水

触摸过农活的粗糙指头
在集结这一潭秋水时
也把在异乡经年打工的男人的身影，映在上面
那身影，纸片一样，女人一直担心被风刮走，被日头晒枯

一只猫在女人脚边
挠着那一脉向上的溪流
锋利爪尖挠着溪流
溪流一直在晃
女人心尖，也在晃

一望无际的眺望
十月怀胎，沉沉的肚子，把日子压得窄而长
你冲那呱呱落地的图景，望着

踉跄学步，儿子把大地踩得东晃西摇
你埋不清了黄昏和清晨的秩序
你把儿子的独立行走，望着

儿子成家立业时
为母的责任，不时地抽打着你的日子
那时夜是漫长的，昼也漫长
你把天伦之乐，望着

而今你卧进了土里，大地隆起了土包
那是你鼓起的眼珠
静静地眺望着
你看到的世间，是一望无际

诗歌二首

贾其春



四月
四月的音符
是嫩绿的草尖上晶莹的露珠
四月的音符
是小溪里欢快的涓涓细流
四月的音符
如彩蝶一般的曼妙飞舞
四月的音符
似樱花一样开在枝头
温柔的四月
清风暖阳 魅力十足
多情的四月
山花烂漫 琴弦悠悠
呵 四月
你就要作别 挥手远走
呵 四月
我心存感激 好想把你留住

乡愁
乡愁是一缕乡音
是来自家乡父老的淳淳教诲 还有
那温馨的亲切问候
乡愁是一股清流
是一口家乡老水井里的水 那么
甘甜润喉
乡愁是一步一步回头的张望
是游子离家时
依依不舍的情愫
乡愁是邻里朋友圈里的一组组照片
那么让人梦萦魂绕
无数次浏览却始终看不够
乡愁是一段视频
家乡的变化、诸子的成长都在手机里
掠影
多少回感动得热泪奔流
乡愁是家乡的一道道美食
是烟熏火燎的腊肉香肠血豆腐
是那存放多年的包谷烧老酒
乡愁是一声祝福
无论何时 无论何地
真情天长地久

牡丹 刘咏晔 摄